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Az eljárás megindítása

Az Országos Onkológiai Intézet egyik pszichológusa a szakpszichológus képzéssel kapcsolatos aggályait részletező beadvánnyal fordult hozzám.
A panaszos szerint a jelenlegi pszichológusképzés öt éves képzési rendjét követően a szakvizsga megszerzéséig még évekig kell tanulni, a szakvizsgára való felkészülést a különböző szakképzések biztosítják, hasonlóan az orvosképzéshez. Lényeges különbség azonban, hogy míg a rezidensképzés ingyenes, pontosabban intézményileg finanszírozott, addig a pszichológus szakképzés minden esetben önköltséges. A beadványozó meglátása szerint egy pályakezdő fiatal számára, a magas térítési díj igen megterhelő, figyelemmel az egyéb járulékos költségekre (teljes árú utazás, albérlet, a képzés miatt kieső napok száma a munkahelyen). A panaszos felhívta a figyelmet, hogy a megfelelő kompetencia megszerzése a felelős munkavégzés érdekében közérdek is, ez hangsúlyozottan így van az egészségügyi ellátásban dolgozó pszichológusok esetében. A magasan képzett szakemberek képzése egyrészt a betegek, páciensek érdekeit is szolgálja, ugyanakkor lényeges volna a XX. század eleji magyar hagyományokhoz hű nemzetközileg is elismert színvonal fenntartása a pszichológia tudományágán belül.
A panasz alapján az alapvető jogok biztosáról szóló 2011. évi CXI. törvény (Ajbt.) 18. §-a értelmében vizsgálatot indítottam, tekintettel arra, hogy felmerült a jogállamiság elvéből származtatható jogbiztonság követelménye, valamint a művelődéshez való jog sérelmének gyanúja. A beadvánnyal kapcsolatban az Ajbt. 21. § (1) bekezdés a) pontja alapján tájékoztatást kértem az emberi erőforrások miniszterétől arról, hogy mi az indoka az eltérő finanszírozásnak a szakpszichológus és a szakorvos képzés tekintetében, illetve, mely tevékenységek gyakorolhatók pszichológusként, szakpszichológusi végzettség nélkül, önállóan, továbbá melyekhez szükséges szakvizsga. Tájékoztatást kértem továbbá arra vonatkozóan, hogy a szakpszichológus képzésben részt vevők milyen képzési támogatásban, ösztöndíjban részesülhetnek.
Az érintett alapvető jogok

A jogállamiság elvéből fakadó jogbiztonság követelménye: „Magyarország független demokratikus jogállam.” [Alaptörvény B) cikk (1) bekezdés] 
Művelődéshez való jog „Magyarország biztosítja a tudományos kutatás és művészeti alkotás szabadságát, továbbá - a lehető legmagasabb szintű tudás megszerzése érdekében - a tanulás, valamint törvényben meghatározott keretek között a tanítás szabadságát.” [...]. A felsőoktatási intézmények a kutatás és a tanítás tartalmát, módszereit illetően önállóak, szervezeti rendjüket és gazdálkodásukat törvény szabályozza. [Alaptörvény X. cikk (1), (3) bekezdés]
„Minden magyar állampolgárnak joga van a művelődéshez. Magyarország ezt a jogot a közművelődés kiterjesztésével és általánossá tételével, az ingyenes és kötelező alapfokú, az ingyenes és mindenki számára hozzáférhető középfokú, valamint a képességei alapján mindenki számára hozzáférhető felsőfokú oktatással, továbbá az oktatásban részesülők törvényben meghatározottak szerinti anyagi támogatásával biztosítja. [Alaptörvény XI. cikk (1)-(2) bekezdés]
Az alkalmazott jogszabályok

· Az alapvető jogok biztosáról szóló 2011. évi CXI. törvény (Ajbt.)
· A nemzeti felsőoktatásról szóló 2011. évi CCIV. törvény (Ftv.)
· Az egészségügyről szóló 1997. évi CLIV. törvény (Eütv.)
· Az egészségügyi felsőfokú szakirányú szakképzési rendszerről szóló 122/2009. (VI. 12.) Korm. rendelet (Kr.)
· Az egészségügyi felsőfokú szakirányú szakképesítés megszerzéséről szóló 22/2012. (IX. 14.) EMMI rendelet
A megállapított tényállás

Az emberi erőforrások minisztere válaszában az alábbiakról tájékoztatott:

A klinikai szakpszichológus képzésbe lépésre, illetve a képzés költségére vonatkozó szabályokat az egészségügyi felsőfokú szakirányú szakképzési rendszerről szóló 122/2009. (VI. 12.) Korm. rendelet (a továbbiakban: Kr.) szabályozza.

Az egészségügyi felsőfokú szakirányú szakképzés speciális egészségügyi, ágazati, posztgraduális képzésnek tekinthető. E körbe tartozik jelenleg a szakorvos, szakfogorvos, szakgyógyszerész, klinikai szakpszichológus, klinikai mikrobiológus, klinikai biokémikus és klinikai sugárfizikus szakképesítés (és ráépüléseik). A szakorvos képzés a fenti körből azért emelhető ki, mivel ez az egyetlen olyan képzés, amely – összhangban a szakképesítések elismeréséről szóló 36/2005 EK Irányelvvel – nem jogosít a diploma megszerzésével egy meghatározott szakma gyakorlására, csak a szakorvos képzés elvégzését követően, a képzés során megszerzett szakma tekintetében. Tehát az általános orvos képzés, bár természetesen számos ismeret elsajátítását biztosítja, ilyen szempontból nem tekinthető befejezettnek, a szakorvosi szakképesítés során megszerzendő szakma elsajátításához szükséges alapokat biztosítja. Ezzel szemben a fogorvos, gyógyszerész és pszichológus végzettség önmagában is feljogosít a tevékenység végzésre, a szakképzés itt a megszerzett és önállóan hasznosítható ismeretek további bővítését, elmélyítését, specializálását szolgálja, hasonlóan, mint az orvosok esetében a ráépített szakképesítések.

Az egészségügyi felsőfokú szakirányú szakképzésben a Kr. 2. § (2) és (3) bekezdése alapján államilag támogatott és költségtérítéses formában lehet részt venni, az államilag támogatott képzésben pedig a jelöltek központi gyakornokként és rezidensként vehetnek részt. A központi gyakornokokat az egyetem alkalmazza – a háziorvosok kivételével – az oktatói utánpótlás biztosítására, és állami támogatásból kerül finanszírozásra a képzési költségek valamint az illetményük. A rezidenseket valamely, az adott képzésre akkreditált egészségügyi szolgáltató alkalmazza, amely biztosítja a munkabért, a képzési költség pedig állami forrásból kerül folyósításra.

A miniszter kifejtette, hogy valamennyi egészségügyi, felsőfokú, szakirányú szakképzésben résztvevő költségének finanszírozására sajnálatos módon nem áll rendelkezésre megfelelő mennyiségű anyagi forrás. Ezért a Kr. a fenti indokokra tekintettel elsősorban az első szakvizsgájukat megszerző szakorvos jelöltek állami támogatását tűzte ki célul, azonban másodlagosan több lehetőséget is biztosít a szakfogorvos, szakgyógyszerész, klinikai szakpszichológus képzésben részt vevők támogatására, amennyiben a miniszter a Kr. 10.§ (1)
 és (3)
 bekezdése alapján
 ezen képzésekre keretszámot határoz meg.
A miniszter, a konkrét beadvány kapcsán tájékoztatott továbbá arról, hogy a beadványozó munkáltatója a Semmelweis Egyetem régiójába tartozik, ezért az egyetem régiójába tartozó négy rezidensi helyre pályázhat.

A szakképzésben résztvevők támogatására másik lehetőség, amennyiben az érintett személy képzése már folyamatban van, lehetőség van a Kr. 12. §-a
 alapján átcsoportosításra. Eszerint – amennyiben az adott évre meghirdetett keretszámokat nem töltik be – a be nem töltött keretszámok vonatkozásában lehet pályázni többek között arra is, hogy például a költségtérítéses képzésben részt vevő jelölt a képzését államilag támogatott formában folytathassa. 2011. évben például ily módon került támogatásra 28 szakfogorvos és 2 szakgyógyszerész jelölt is, amely szakmák részére előzetesen a miniszter nem határozott meg keretszámot.
A miniszter álláspontja szerint az egészségügyi felsőfokú szakirányú szakképzésre vonatkozó szabályozás szakmai indokok és szempontok, valamint az ezek alapján kialakított prioritások mentén differenciált ugyan, de a rendelkezésre álló források leghatékonyabb felhasználásával a legteljesebb mértékben szolgálja a szakképzendők érdekét és azt, hogy lehetőség szerint minél több személy végezhesse el a szakképzést államilag támogatott formában.
A vizsgálat megállapításai
I. A hatáskör tekintetében

Az alapvető jogok biztosáról szóló 2011. évi CXI. törvény (Ajbt.) 18. § (1) bekezdése alapján az alapvető jogok biztosához bárki fordulhat, ha megítélése szerint valamely hatóság (a törvényi felsorolás alapján ideértve a közszolgáltatást végző szerveket is) tevékenysége vagy mulasztása a beadványt tevő személy alapvető jogát sérti vagy annak közvetlen veszélyével jár, feltéve, hogy a rendelkezésre álló közigazgatási jogorvoslati lehetőségeket – ide nem értve a közigazgatási határozat bírósági felülvizsgálatát – már kimerítette, vagy jogorvoslati lehetőség nincs számára biztosítva.
Az Ajbt. 18. § (1) bekezdése szerint a biztos vizsgálatának tárgya valamely hatóság tevékenysége vagy mulasztása lehet. Hatóságnak minősül többek között a közigazgatási szerv. A központi államigazgatási szervekről, valamit a Kormány tagjai és az államtitkárok jogállásáról szóló 2010. évi XLIII. törvény 1. § (1) bekezdés d. pontja alapján a minisztérium központi államigazgatási szerv, így tevékenységének vizsgálata az Ajbt. 18. § (1) a) pontja alapján ombudsmani hatáskörbe tartozik.
II. Az érintett alapvető jogok tekintetében

Az alapvető jogok biztosa egy adott társadalmi probléma mögött álló összefüggés-rendszer feltárása során autonóm, objektív módon, kizárólag alapjogi érvek felsorakoztatásával és összevetésével tesz eleget az Alaptörvényben kapott mandátumának. Álláspontom szerint az ombudsman akkor jár el helyesen, ha következetesen, zsinórmértékként támaszkodik az Alkotmánybíróság alapvető jogállami garanciákkal és az alapjogok tartalmával kapcsolatos elvi megállapításaira, valamint az egyes alapjogi tesztekre.
Az Alkotmánybíróság a 22/2012. (V. 11.) AB határozatában arra mutatott rá, hogy „az előző Alkotmány és az Alaptörvény egyes rendelkezései tartalmi egyezősége esetén éppen nem a korábbi alkotmánybírósági döntésben megjelenő jogelvek átvételét, hanem azok figyelmen kívül hagyását kell indokolni”. Ezzel összhangban elvi megállapításaim megfogalmazása, az egyes alapjogok, alkotmányos elvek értelmezése során – ellenkező tartalmú alkotmánybírósági döntés megszületéséig – irányadónak tekintem az Alkotmánybíróság által mind az Alaptörvény hatályba lépését megelőzően, mind pedig az azt követően meghozott határozataiban, azok indokolásában kifejtett megállapításokat, következtetéseket.

1. Az Alaptörvény B) cikk (1) bekezdése szerint Magyarország független, demokratikus jogállam. Az Alkotmánybíróság számos határozatában kimondta, hogy a jogbiztonság kiemelkedően fontos jogállami érték, és ebből meghatározott kötelezettségek hárulnak mind a jogalkotó, mind a jogalkalmazó szervekre. Ahogyan pedig arra az Alkotmánybíróság felhívta a figyelmet a 30/2012. (VI. 27.) AB határozatában, az Alaptörvény B) cikk (1) bekezdése és az Alkotmány 2. § (1) bekezdése azonosan deklarálja az ún. jogállami klauzulát, tehát az eddig kialakított alkotmánybírósági gyakorlat relevánsnak tekinthető a vizsgálat során. 

Az Alkotmánybíróság álláspontja szerint a jogbiztonság az állam kötelességévé teszi annak biztosítását, hogy a jog egésze, egyes részterületei és az egyes jogszabályok is világosak, egyértelműek, működésüket tekintve kiszámíthatóak és előreláthatóak legyenek a norma címzettjei számára. A jogbiztonság követelménye nemcsak az egyes normák egyértelműségét követeli meg, de az egyes jogintézmények működésének kiszámíthatóságát is. Az Alkotmánybíróság döntéseiben felhívta a figyelmet, hogy a jogállamiságnak számos összetevője van, a jogállamiság elvéből folyó egyik legfontosabb alapkövetelmény ugyanakkor éppen a közhatalom, a közigazgatás törvény alá rendeltsége: a közhatalommal rendelkező szervek a jog által megállapított működési rendben, a polgárok számára megismerhető és kiszámítható módon szabályozott korlátok között fejtik ki tevékenységüket.

Egy demokratikus jogállamban, ahhoz, hogy a természetes és jogi személyek életviszonyaikat, működésüket, magatartásukat a jog által előírtakhoz tudják igazítani, az elvárt kötelezettségeiknek eleget tudjanak tenni, szükség van a joganyag és a jogi eljárások stabilitására, a változásokra való felkészüléshez megfelelő idő biztosítására, az egyértelműségre, a követhetőségre és érthetőségre. 
2. Az Alaptörvény XI. cikk (1) bekezdése alapján minden magyar állampolgárnak joga van a művelődéshez. E cikk (2) bekezdése szerint Magyarország ezt a jogot a közművelődés kiterjesztésével és általánossá tételével, az ingyenes és kötelező alapfokú, az ingyenes és mindenki számára hozzáférhető középfokú, valamint a képességei alapján mindenki számára hozzáférhető felsőfokú oktatással, továbbá az oktatásban részesülők törvényben meghatározottak szerinti anyagi támogatásával biztosítja. Az Alkotmánybíróság határozatában kifejtette, hogy „az oktatáshoz való jognak az Alkotmány 70/F. § (2) bekezdésében található megfogalmazása a felsőoktatás tekintetében a megfelelő képességgel rendelkezők számára biztosítja a felsőoktatási intézményben felsőfokú tanulmányok folytatásához való jogot. Ennek alapján az államra sokirányú szabályozási, szervezési és ellátási feladatok hárulnak az állami és a nem állami felsőoktatási intézmények működési feltételeinek kialakításában”[…] b) Az oktatáshoz való alapjog és azon belül a megfelelő képességű magyar állampolgároknak a Fot. által a hazai felsőoktatási intézményekben érvényesíthető felsőfokú tanulmányok folytatásához biztosított alanyi joga is közvetlenül kapcsolódik az emberi méltóság általános személyiségi jogának ahhoz az ugyancsak általános összetevőjéhez, amely az ember önrendelkezési jogával és magánszférájának érvényesülésével együtt a személyiség kibontakozását, a személyi adottságok és törekvések nem alkotmányellenes kifejleszthetőségét, illetve érvényesíthetőségét garantálja. Az emberi méltósághoz való jog abszolút jellegű lényeges tartalmát minden ember egyenlő méltósága testesíti meg. Az emberi méltóság általános személyiségi jogának a személyiség szabad kibontakozását lehetővé tevő második összetevő csoportjába tartozik az a nevesített jog is, amely a megfelelő képességű magyar állampolgárokat felsőoktatási intézményben felsőfokú tanulmányok folytatására jogosítja.
 Az államnak a felsőoktatással kapcsolatos alkotmányos feladata, hogy a tanuláshoz való jog objektív, személyi és tárgyi előfeltételeit megteremtse és azok fejlesztésével e jogot igénye szerint bármely, a felsőfokú oktatásban való részvétel szempontjából megfelelő képességekkel rendelkező polgár számára biztosítsa.

Az állam feladata, hogy egyensúlyt teremtsen a társadalom tagjainak alapvető jogon alapuló igényei és az ezek megvalósításához rendelkezésre álló anyagi eszközök között. Ha nem ezt tenné és egyes alapvető jogból fakadó igényeket az anyagi eszközök szűkössége folytán alaptalanul mások eltérő, de szintén alapvető jogból faladó igényeinek aránytalan hátrányára elégítené ki, úgy ezzel alkotmányellenes helyzetet teremtene.
 
Az ügy érdemében
1. Az egészségügyi felsőfokú szakirányú szakképzés bemeneti feltétele
A felsőoktatásban megnyilvánuló egymásra épülés elve szerint a különböző oktatási formák szorosan kapcsolódnak egymáshoz, és az oktatás különböző szintjeire történő belépés előfeltétele az oktatási rendszer szintjein történő végighaladás. 
Az egyetemi szintű egészségügyi alapképzésben szakképzettséget szerzett egészségügyi dolgozó (orvos, fogorvos, gyógyszerész, pszichológus) munkavégzésre irányuló jogviszony keretében, a miniszter rendeletében meghatározott szakmák speciális elméleti és gyakorlati ismereteinek elsajátítása érdekében felsőfokú szakirányú szakképzésben vehetnek részt, amelynek során felsőfokú szakirányú szakképzést szereznek. 

A Kr. 5.§ (1) bekezdése szerint a miniszter az egészségügyi szolgáltató által igényelhető támogatást biztosít a felsőoktatási intézményeknek, az általános orvos képzésben részt vevő, amennyiben erre a Kr. alapján meghatározott keretszám lehetőséget biztosít a fogorvos, a gyógyszerész, és a pszichológia, az egészségpszichológia mesterképzési szakon vagy osztatlan képzésben pszichológia szakon végzett szakképesítéssel még nem rendelkező rezidensek után, melynek célja a rezidens szakképzés normatív költségének megtérítése. 
A Kr. vonatkozó rendelkezése 2012. július 1-én lépett hatályba, azt megelőzően a rendelet csak az egészségpszichológia képesítéssel rendelkezőket határozta meg bemeneti feltételként, a szakpszichológus képzésbe azonban mind államilag támogatott, mind költségtérítéses formában a pszichológus végzettségűek is bekapcsolódhattak.
Az alkotmányos rendelkezések és az ezekből fakadó törvényi előírások betartása alapvető fontosságú az alapjogokkal kapcsolatos visszásságok megelőzése, kiküszöbölése céljából. Mindehhez azonban nélkülözhetetlen egyrészt, hogy a törvényi, jogszabályi rendelkezések, és az ezeken alapuló intézményi szabályzatok átláthatóak, egyértelműek, és a jogalkalmazók számára világosan követhetők legyenek.
Mindezek alapján megállapítottam, hogy a tévesen rögzített bementi feltétel a szakpszichológus képzés vonatkozásában a jogállamiság, valamint a jogbiztonság elvével és ezen keresztül a művelődéshez való joggal összefüggésben visszásságot idézett elő.
Eljárásom során a miniszter ígéretet tett a vonatkozó rendelkezés jogszabályi korrekciójára, és ennek még a vizsgálatom lezártát megelőzően eleget is tett.
2. A szakképzésben résztvevők támogatása
A nemzeti felsőoktatásról szóló 2011. évi CCIV. törvény 2012. szeptember 1-jétől hatályos 39. § (1) bekezdése arról rendelkezik, hogy minden magyar állampolgárnak joga, hogy az e törvényben meghatározott feltételek szerint felsőoktatási intézményben tanulmányokat folytasson, magyar állami ösztöndíjjal, magyar állami részösztöndíjjal támogatott vagy önköltséges képzésben.
Az egészségügyről szóló 1997. évi CLIV. törvény 116/A. § (1) bekezdése szerint az egészségügyi felsőfokú szakirányú szakmai képzésben az vehet részt, aki a felsőoktatási alapképzés orvos- és egészségtudomány képzési területén egészségügyi szakképzettséget szerzett, felsőoktatási ciklusokra bontott osztott mesterképzési szakon szakképzettséget vagy felsőoktatási egységes osztatlan mesterképzési szakon orvos- és egészségtudomány képzési területen szakképzettséget szerzett és egészségügyi szolgáltatónál munkavégzésre irányuló jogviszonyban áll. A 116. § (4) bekezdése alapján a szakorvos-, szakfogorvos-, szakgyógyszerész- és szakpszichológus-képzés költségvetési forrásának kezelése érdekében az egészségügyi államigazgatási szerv nyilvántartást vezet, az államilag támogatott képzésben részt vevőről. A nyilvántartás tartalmazza a szakképzésben részt vevő természetes személyazonosító adatait, és működési nyilvántartási számát, a szakképzésben részt vevő szakirányát, az elméleti képzésért felelős egészségügyi felsőoktatási intézmény megnevezését, a szakképzés gyakorlati részének teljesítésére vonatkozó adatokat, a munkáltató nevét, címét, adószámát és bankszámla számát.
Az egészségügyi felsőfokú szakirányú szakképesítés megszerzéséről szóló 22/2012. (IX. 14.) EMMI rendelet 6. § (1) bekezdése szerint szakpszichológus szakképesítést egyetemi vagy mesterképzési szakon megszerzett pszichológia vagy egészségpszichológia szakképzettséggel rendelkezők szerezhetnek.

A rendelet 5. § (1) bekezdése szerint a miniszter az egészségügyi szolgáltató által igényelhető támogatást biztosít a felsőoktatási intézményeknek az általános orvos képzésben részt vevő − amennyiben erre a rezidensi keretszám lehetőséget biztosít − a fogorvos, a gyógyszerész, és a pszichológia, az egészségpszichológia mesterképzési szakon vagy osztatlan képzésben pszichológia (a továbbiakban együtt: pszichológia) szakon végzett szakképesítéssel még nem rendelkező, valamint a 12. § (2) bekezdése
 szerinti esetben szakképzésben részt vevő rezidensek után, melynek célja a rezidens szakképzés normatív költségének megtérítése.

Az az egészségügyi szolgáltató, amely a rezidens után járó támogatást megkapta, a rezidens munkavégzési helyének szakképzés céljára történő ideiglenes megváltoztatása esetén, annak igazolása alapján rezidensenként támogatásra jogosult.
 Az az egészségügyi szolgáltató, amely a támogatást megkapta a miniszter egészségpolitikai indokok alapján hozott döntése értelmében a rezidens után hiányszakmák esetében a Kjt. H fizetési osztály 1. fizetési fokozata 50%-ának megfelelő összegű, a szakképzés teljes időtartamára szóló támogatást kaphat, melyet a munkáltató a rezidens számára az őt külön jogszabály alapján megillető munkabérén felül havonta köteles megfizetni.

A 6. § (1) bekezdése alapján a miniszter az egészségpolitika által meghatározott célok megvalósítása érdekében a központi gyakornokok képzéséhez támogatást nyújt.
 A miniszter döntése alapján a központi gyakornok után a miniszter hiányszakmák esetében a Kjt. H fizetési osztály 1. fizetési fokozata 50%-ának megfelelő összegű, a szakképzés teljes időtartamára szóló támogatást nyújthat, amelyet a felsőoktatási intézmény a központi gyakornok számára az őt külön jogszabály alapján megillető munkabérén felül havonta köteles megfizetni.

6/A. § (1) bekezdése alapján az első szakképesítés megszerzésére irányuló képzésben történő részvétel során a támogatott jelölt a szakképzéssel kapcsolatos kiadásainak, dologi költségeinek megtérítése céljából, az adott évre vonatkozóan a költségvetési törvényben meghatározott mértékű támogatásra jogosult, amelyet legfeljebb a támogatott jelölt szakképesítésére külön jogszabályban meghatározott szakképzés időtartamára vehet igénybe. A támogatás igénybevételének feltétele minden alkalommal a szakképzés követelményeinek megfelelő 12 hónap időtartamú képzési idő letöltése.

A rendelet 10. § (1) bekezdése szerint az Egészségügyi Szakképzési és Továbbképzési Tanács (a továbbiakban: Tanács) a pályakövetési rendszer tapasztalatai, a munkaerő-piaci előrejelzések, a diplomás munkanélküliség helyzetének értékelése és a megelőző évben benyújtott jelölti jelentkezések száma és szakmánkénti megoszlása alapján minden év október 30-áig javaslatot tesz a miniszternek az egyes megyék vonatkozásában azoknak a szakképesítéseknek a körére, amely szakképesítések hiányszakmának való minősítése indokolt, emellett a következő évre vonatkozóan a rezidensek egyetemi régiókra lebontott keretszámaira (a továbbiakban: rezidensi keretszám), és az egyes felsőoktatási intézmények vonatkozásában az általuk költségtérítéses képzésbe felvehető jelöltek keretszámára. 
A miniszter minden év december 15-éig közzéteszi a következő évre vonatkozó keretszámokat és megyénként a hiányszakmák körét. A rezidensi keretszámok esetében külön kerülnek meghatározásra az általános orvos, a fogorvos, a gyógyszerész és a pszichológia szakon végzettek számára kiírható állások keretszámai.

A rendelet 13. § (1) bekezdése szerint a miniszter által megállapított, meghirdethető központi gyakornoki állások száma nem haladhatja meg az adott évre vonatkozóan meghatározott rezidensi keretszám 25%-át. Amennyiben a szakfogorvos, szakgyógyszerész és klinikai szakpszichológus képzés vonatkozásában az adott évben támogatott rezidensi keretszám meghatározására nem kerül sor, a felsőoktatási intézmények kezdeményezésére, az oktatói utánpótlás biztosítására a miniszter dönthet ezen szakokon központi gyakornoki hely odaítéléséről. A miniszter ezen döntését a felsőoktatási intézményben az egy oktatóra jutó hallgató-, valamint szakorvosjelölt-aránynak és a felsőoktatási intézmény alkalmazásában álló oktatók korfájának a figyelembe vételével hozza meg.

A rendelet 14. § (1) bekezdése alapján a szakképzés ideje alatt a jelöltnek lehetősége van a szakváltásra és egészségügyi szolgáltató-váltásra, amennyiben valamely egészségügyi szolgáltatóval a foglalkoztatásáról megállapodást köt. Amennyiben a jelölt által elsőként választott szakképesítés külön jogszabályban meghatározott szakképzési idejéből a szakváltáskor hosszabb idő lenne hátra, mint a szakváltást követően a választott szak szakképzési ideje, az így fennmaradó támogatás második alapszak-képesítés, vagy ráépített szakképesítés megszerzésére felhasználható, amennyiben a jelölt az első szakképesítés megszerzését követő két éven belül megkezdi azt. Az a jelölt, aki az elsőként megszerzendő szakképesítésének időtartama alatt egészségügyi indokból válik alkalmatlanná a szakképzés teljesítésére, szakváltás esetén az illetékes felsőoktatási intézmény javaslata és a miniszter döntése alapján, a szakképzés teljes időtartamára történő támogatásra jogosult.
A támogatás szakváltás, valamint egészségügyi szolgáltató váltás esetén csak abban az esetben kerülhet folyósításra, ha olyan megyében található egészségügyi szolgáltatónál folytatja a jelölt a szakképesítését, ahol az adott évben az általa választott szakma hiányszakmának minősül.

A rendelet 22. §-a szerint a szakképzés költségvetési forrásának a kezelését és az ezzel összefüggő adminisztrációs feladatokat az Egészségügyi Engedélyezési és Közigazgatási Hivatal végzi, mely jogosult a szakképzés teljesítésének menetét ellenőrizni.
Az Alaptörvény XI. cikk (2) bekezdése szerint Magyarország állampolgárai számára a művelődéshez való jogot – többek között – a képességei alapján mindenki számára hozzáférhető felsőfokú oktatással, továbbá az oktatásban részesülők törvényben meghatározottak szerinti anyagi támogatásával biztosítja. Az Alaptörvény tehát az oktatásban résztvevők anyagi támogatását a művelődéshez való jog lényeges garanciájának tekinti.
 Ugyanakkor a finanszírozási struktúra kialakításában a jogalkotó nagyfokú szabadságot élvez, ebből következően, pusztán az, hogy a megfelelő felsőfokú végzettséggel már rendelkezők adott felsőfokú szakirányi szakképzésben való részvételének támogatási rendszere differenciált a kérdés mentén, hogy a bemeneti feltételként meghatározott képzettség a szakma önálló gyakorlására jogosít vagy sem, a művelődéshez való joggal összefüggő visszásságot nem okoz. E joggal kapcsolatban alkotmányos jogsérelem akkor állhat fenn, ha az állami döntés szükségtelenül és aránytalanul korlátozza a felsőoktatáshoz való jog érvényesülését, vagyis megakadályozza, ellehetetleníti a megfelelő képességgel rendelkezők oktatásban való részvételét (79/1995. (XII. 21.) AB). A finanszírozás feltételrendszerének a kialakításánál azonban figyelembe kell venni a pályakövetési rendszer tényleges tapasztalatait, a valós munkaerő-piaci előrejelzéseket, a támogatásra vonatkozó szabályozás kialakításakor a diplomás munkanélküliség helyzetét és a megelőző években benyújtott jelentkezések számát.
Itt szeretném felhívni a figyelmet, hogy korábbi vizsgálataim során több alkalommal is megállapítottam,
 hogy a pszichológusok, szakpszichológusok intézményes alkalmazása nem kellően elterjedt. A büntetés-végrehajtási intézetekben a felnőtt és a fiatalkorú fogvatartottak, sőt a teljes személyi állomány rendszeres ellátásához nem elegendő a büntetés-végrehajtási intézetekben rendelkezésre álló pszichológusi, klinikai szakpszichológusi státusz, mely álláspontom szerint közvetlenül veszélyezteti a fogvatartottak és a személyi állomány lelki egészséghez való jogát. Ugyanezen személyi feltételek hiányát tapasztaltam az iskolapszichológusok vonatkozásában is.
 
Összegzés
Tekintettel arra, hogy az emberi erőforrások minisztere eljárásom során a vizsgálat által feltárt alapjogi visszásságot saját hatáskörben orvosolta, külön intézkedést nem kezdeményezek. Felhívom azonban az emberi erőforrások miniszterének figyelmét – különös tekintettel a jogbiztonság követelményének garanciális jelentőségére –, tegyen meg mindent annak érdekében, hogy a hasonló jellegű jogalkotási hiányosságok a jövőben elkerülhetőek, a jogszabályi rendelkezések átláthatóak, egyértelműek, és a jogalkalmazók számára követhetőek legyenek.
A jelentésemben ismertetett korábbi vizsgálati tapasztalataim nyomán megfontolásra ajánlom továbbá, hogy fordítson kiemelt figyelmet a felsőfokú szakirányú szakképzésben részt vevő pszichológusok számának emelkedését biztosítani képes feltételrendszer kialakítására, valamint a képzés méltányos finanszírozásának megteremtésére annak érdekében, hogy intézményes alkalmazásukra minél szélesebb körben nyíljon lehetőség.
Budapest, 2013. április
Prof. Dr. Szabó Máté sk.
1. számú melléklet:
	Képzőhely*
	Központi gyakornoki hely
	Rezidensi hely
	Összesen

	DEOEC
	2
	12
	14

	PTE
	2
	4
	6

	Semmelweis Egyetem
	2
	4
	6


2. számú melléklet

Szakpszichológusi alap szakképesítések
	 
	A
	B
	C

	1.
	Szakképzés megnevezése
	Bemeneti szakképesítés
	Képzési idő

	2.
	1. Felnőtt klinikai és mentálhigiéniai szakpszichológia
	– egységes osztatlan képzésben szerzett pszichológusi oklevél,
– pszichológia MA,
– egészségpszichológia MSc
	48 hó

	3.
	2. Gyermek- és ifjúsági klinikai és mentálhigiéniai szakpszichológia
	– egységes osztatlan képzésben szerzett pszichológusi oklevél,
– pszichológia MA,
– egészségpszichológia MSc
	48 hó

	4.
	3. Neuropszichológiai szakpszichológia
	– egységes osztatlan képzésben szerzett pszichológusi oklevél,
– pszichológia MA,
– egészségpszichológia MSc
	48 hó

	5.
	4. Alkalmazott egészségpszichológiai szakpszichológia
	– egységes osztatlan képzésben szerzett pszichológusi oklevél,
– pszichológia MA
	36 hó


Szakpszichológusi ráépített szakképesítések

	
	 A
	B
	C

	1.
	Szakképzés megnevezése
	Bemeneti szakképesítés
	Képzési idő

	2.
	1. Klinikai addiktológiai szakpszichológia
	felnőtt klinikai és mentálhigiéniai szakpszichológia, gyermek- és ifjúsági klinikai és mentálhigiéniai szakpszichológia
	24 hó

	3.
	
	neuropszichológiai szakpszichológia, alkalmazott egészségpszichológiai szakpszichológia
	36 hó

	4.
	2. Pszichoterápia
	felnőtt klinikai és mentálhigiéniai szakpszichológia, gyermek- és ifjúsági klinikai és mentálhigiéniai szakpszichológia
	24 hó

	5.
	
	neuropszichológiai szakpszichológia, alkalmazott egészségpszichológiai szakpszichológia
	36 hó


� 10. § (1) Az Egészségügyi Szakképzési és Továbbképzési Tanács (a továbbiakban: Tanács) a) a pályakövetési rendszer tapasztalatai, b) a munkaerő-piaci előrejelzések, c) a diplomás munkanélküliség helyzetének értékelése és d) a megelőző évben benyújtott jelölti jelentkezések száma és szakmánkénti megoszlása alapján minden év október 30-áig javaslatot tesz a miniszternek az egyes megyék vonatkozásában azoknak a szakképesítéseknek a körére, amely szakképesítések hiányszakmának való minősítése indokolt, emellett a következő évre vonatkozóan a rezidensek egyetemi régiókra lebontott keretszámaira (a továbbiakban: rezidensi keretszám), és az egyes felsőoktatási intézmények vonatkozásában az általuk költségtérítéses képzésbe felvehető jelöltek keretszámára. Az egyes felsőoktatási intézmények régiójába tartozó megyék felsorolását az 1. melléklet tartalmazza.


� (3) A rezidensi keretszámok esetében külön kerülnek meghatározásra a) az általános orvos, b) a fogorvos, c) a gyógyszerész és d) a pszichológia szakon végzettek számára kiírható állások keretszámai.


� 2012. évre klinikai szakpszichológus képzések vonatkozásában a keretszámokat az 1. számú melléklet tartalmazza


� 12. § (1) Az adott évben meghirdetett és be nem töltött keretszámok a Tanács javaslatára, miniszteri döntés alapján átcsoportosíthatók. Az átcsoportosításra irányuló kérelmet a jelöltnek és az őt foglalkoztatni kívánó, vagy már foglalkoztató egészségügyi szolgáltatónak együttesen kell december 31-éig benyújtania a Tanácshoz. (2) Az átcsoportosítás történhet a) a meghirdetett, 10. § (3) bekezdése szerinti rezidensi keretszámok között, b) az egyes régiók között, c) a háziorvostan képzésre és az oktatói utánpótlásra meghirdetett központi gyakornoki keretszámok között, d) a ráépített és a második vagy további alap szakképesítés megszerzésének támogatására, vagy e) a szakképesítését költségtérítéses formában megkezdő jelölt támogatott szakképzésbe történő átvételével.


� 35/1995. (VI. 2.) AB határozat


� 1310/D/1990. AB határozta


� 12. § (1) Az adott évben meghirdetett és be nem töltött keretszámok a Tanács javaslatára, miniszteri döntés alapján átcsoportosíthatók. Az átcsoportosításra irányuló kérelmet a jelöltnek és az őt foglalkoztatni kívánó, vagy már foglalkoztató egészségügyi szolgáltatónak együttesen kell december 31-éig benyújtania a Tanácshoz. (2) Az átcsoportosítás történhet nem a) a meghirdetett, 10. § (3) bekezdése szerinti rezidensi keretszámok között, b) az egyes régiók között, c) a háziorvostan képzésre és az oktatói utánpótlásra meghirdetett központi gyakornoki keretszámok között, d) a ráépített és a második vagy további alap szakképesítés megszerzésének támogatására, vagy e) a szakképesítését költségtérítéses formában megkezdő jelölt támogatott szakképzésbe történő átvételével. (4) Az átcsoportosítási kérelmek elbírálásánál előnyben kell részesíteni a szakképesítéssel még nem rendelkező személyek vonatkozásában benyújtott kérelmeket.


� A támogatás a munkavégzés helyének szakképzés céljára történő ideiglenes megváltoztatásának időszakára, de teljesen akkreditált egészségügyi szolgáltató esetében legfeljebb hat hónap időtartamra, ezen belül a törzsképzési időszakban legfeljebb három hónap időtartamra, részben akkreditált egészségügyi szolgáltató esetében legfeljebb tizenkét hónap időtartamra, ezen belül a törzsképzési időszakban legfeljebb hat hónap időtartamra adható.


A támogatás a Kjt. H fizetési osztály 1. fizetési fokozatának megfelelő összegű


� A támogatás keretében a központi gyakornok szakképzésének teljes időtartamára kifizetésre kerülnek: a szakképzés normatív költsége, a Kjt. besorolása alapján a központi gyakornok részére kötelezően járó illetmény és az illetménnyel összefüggő szociális hozzájárulási adó és a járulékok, valamint a külön jogszabály alapján kötelezően járó egyéb juttatások.


� AJB-3704/2012; AJB-2323/2012; AJB-6878/2012; AJB- 4435/2012; AJB- 6943/2012; AJB-7205/2012


� AJB-536/2011. sz.





PAGE  
9

