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	A bejelentő kifogásolja, hogy a Kömpöc és Szeged települések közötti összeköttetést és – a bejelentő esetében szükségszerű – utazást a közúti személyszállítás közlekedés nem oldja meg kellőképpen, különös tekintettel arra, hogy a bejelentőhöz hasonló esetben kényszerűségből tett kitérő a megtett táv alapján már a következő bérletsávba sorolandó, amely ezért jelentős költségnövekedéssel is jár.

	lezárt
	
Válaszában az eljáró szerv Nemzeti Fejlesztési Minisztérium az alábbiak szerinti tájékoztatást adta.


Közlekedési szempontból Kömpöc gyakorlatban kialakult vonzásközpontja Kiskunmajsa, a hivatásforgalmi utazások pedig mérhetőek Kistelekre is, ezért a buszjáratok ezen településekkel biztosítják a szorosabb összeköttetést.


A válaszlevél elismerte, hogy a bejelentő által hivatkozott átszállásokkal az utazó valóban magasabb árú bérletet kénytelen váltani, egyben ismertette a díjszabás szerinti kedvezőbb, menetidőben egyben gyorsabb utazásokat mindkét menetirányban.


A közvetett utazások okozta kellemetlenségeket csökkentendő az érintett járatokat üzemeltető Dél-alföldi Közlekedés Központ Zrt. az átszállás biztosítása érdekében felhívta a járművezetőik figyelmét a csatlakozó járatok bevárására.

A Kömpöc-Szeged közötti utazási lehetőségeket az NFM tovább vizsgálja a Szolgáltató bevonásával annak érdekében, hogy az utazási igények – különös tekintettel a hivatásforgalomra – megfelelő mértékben kerüljenek kiszolgálásra.





